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Цели и задачи

Цель:       Создание системы вокальных упражнений и певческого репертуара   на развитие координации слуха и голоса.

Задачи:   1.  Укреплять голос ребенка.

2. Развивать интонационный слух для координации слуха и голоса.

3. Формировать певческие навыки с целью развития координации слуха и голоса.

4. Способствовать всестороннему музыкальному развитию ребенка.
Координация слуха и голоса – важнейшее условие развития певческих способностей детей.

Пение – сложный процесс звукообразования, в котором очень важна координация слуха и голоса, то есть взаимодействие певческой интонации и слухового, мышечного ощущения.

Певческий голос сравнивают с музыкальным инструментом, которым ребенок пользуется с малых лет.

В пении успешно формируется весь комплекс музыкальных способностей: эмоциональная отзывчивость на музыку, ладовое чувство, музыкально-слуховые представления, чувство ритма.

Процесс пения – сложнейший психофизиологический акт, в котором сочетаются дыхание с одновременными колебаниями голосовых связок. На фазе выдоха голосовые связки, расположенные в гортани, собственно, и являются источником звукообразования.

Органы, которые участвуют в процессе звукообразования – это гортань, трахея, бронхи, легкие, рот  (называемые в вокальной литературе артикуляционным аппаратом) и диафрагма.

Гортань взрослого человека расположена в области шеи на уровне 4-7 шейных позвонков. Гортань детей расположена выше на 1-2 позвонка. Постепенно к 7-8 годам гортань опускается до 7 шейного позвонка. Среди мышц гортани преобладают суживатели голосовой щели, что биологически оправдано жизненной необходимостью защищать орган дыхания от вредных воздействий. Следует подчеркнуть, что перстнещитовидные мышцы не просто суживают голосовую щель, а одновременно натягивают голосовые связки. У детей до 5 лет эти мышцы играют главную роль в регуляции натяжения голосовых связок, потому что голосовая мышца в этом возрасте еще не сформирована, ее место занято соединительной тканью, железами и сосудами.

Таким образом, голосовая мышца гортани человека формируется к 11-12 годам и продолжает развиваться до 20 лет.

Для нормального развития детского голоса необходимо соблюдать возрастные нормы нагрузки на голосовой аппарат.

Возрастные особенности певческих диапазонов детей изучались многими исследователями.  Орлова Н.Д. определяет так называемый рабочий диапазон «звучащую зону» (в пределах звуков ми-си первой октавы).

