«Почему Луна не из чугуна?»
          Это, теперь уже крылатое выражение, знаменитого ученого-физика Петра Леонидовича Капицы передается ученым сообществом из уст в уста. Неслучайно Капица задал этот вопрос студентам на государственном выпускном экзамене. Ученого интересовал не готовый ответ, а путь решения проблемно-поискового вопроса, как говорил Петр Леонидович - «интеллектуальный флирт». Со всей серьезностью Капица проверял ответы, после чего выбрал восемь человек и создал свою знаменитую лабораторию.

       «Интеллектуальный флирт», опосредованный словесно-логическим мышлением, имеет свои истоки в раннем и дошкольном детстве. Ясно, четко и понятно выражать свои мысли умеет далеко не каждый, но многие бы хотели научиться. Слово – живое, значимое, подкрепленное предметной соотнесенностью, двигатель человеческой мысли. Русский язык основан на тембре – фонематическом восприятии слов. Первый опыт знакомства со словом и его предметной соотнесенностью каждый ребенок получает в раннем периоде своего развития – грудном возрасте.   Комплекс оживления – 3 месяца характеризуется тем, что у ребенка начинают проявляться условные рефлексы: сосредоточение взора, улыбка. Так малыш реагирует на окружающую действительность. Здесь происходит первый опыт общения ребенка с мамой, так называемый отклик на ее любовь и заботу. Общение это основано на интонациях. В этот период ребенка необходимо пестовать, широко используя русский народный фольклор. Не мало важно то, что малыш именно в этот период своей жизни начинает тянуть ручки к предметам, пробует захватить их. Необходимо давать ребенку возможность дотронуться до разных по форме и размеру предметов – игрушек. 
Мамы, ни в коем случае не убирайте игрушки, если ваш малыш их выбрасывает из кроватки. Возвращайте их и улыбайтесь. В это время происходит обогащение руки ребенка. Он учится координировать движения руки, пытается освободить большой пальчик, привести его в горизонтальное положение и противопоставить остальным, т. е. сделать руку «рабочей». 
Часто мы – логопеды в ходе обследования состояния речи и моторики ребенка наблюдаем, что у детей – логопатов большой пальчик приведен, пассивен. Из-за этой проблемы ребенок плохо захватывает предметы, ловит мяч, движения его рук не скоординированы. В последующем у ребенка могут появиться проблемы с письмом в школе. Когда дошкольник начинает заниматься с учителем-логопедом, педагог уделяет огромное внимание развитию мелких тонких движений рук.
 Целью данного направления логопедической работы является формирование и развитие координированных движений рук, а также выработка конструктивного праксиса – согласованная работа рук. Очень важно обращать внимание на мышечные зажимы, возникающие при движении пальцев руки. Полезно использовать пальчиковую гимнастику, массаж пальцев (специалист), всевозможные манипулятивные игры, конструктор, мозаику, разнообразные шнуровки, нанизывание бус и т. п. Задача: побуждать ребенка работать всеми пальчиками и обеими руками. Как правило у детей пассивна неведущая рука, обычно – левая. 
В нашем учреждении в группах и логопедическом кабинете богатый выбор предметов, развивающих ребенка в данном направлении. Уважаемые родители, обращаем Ваше внимание на то, что чем младше ребенок, тем крупнее должен быть манипулятивный развивающий материал. Мозг человека устроен так, что центры речи (сенсорный и моторный) расположены рядом с двигательным центром, поэтому развитие мелкой моторики рук ребенка стимулируют развитие его речи. Обязательно давайте ребенку ползать много и в разных направлениях, если нужно ползайте вместе с ним. Когда дети ползают, они познают пространство, это первый опыт ориентирования. 
             Гуление – пение малышом гласных звуков начинается с трех месяцев, а затем (6 месяцев) гуление переходит в лепет – пение слогов. Мамы и папы, обращайте внимание на характер этих важных этапов речевого развития детей. Гуление и лепет должны быть чистыми, без хриплых призвуков, эмоционально окрашены (улыбка, движение рук и ног маленького человечка). Если вы наблюдаете, что голос ребенка срывается, хрипит, не окрашен тембром - тусклый, блеклый, есть повод обратиться за консультацией к специалистам – неврологу и логопеду, отоларингологу. Возможно это проявления дизартрического компонента расстройства речи. Если ребенок не реагирует эмоционально на окружающих: пассивен, вял, не наблюдается активных движений, манипуляций с предметами, при условии, что малыш соматически здоров, то это должно быть тревожным сигналом для родителей – обязательно обращайтесь к неврологу и психоневрологу за консультацией. Это могут быть одни из симптомов задержки психического развития ребенка. Физиология ребенка обуславливает его дальнейшее речевое развитие. В норме у годовалого малыша должны быть слова – мама, папа, баба, позже деда, дай и т. д. К 1году 8 м/2 годам – простая фраза, состоящая из обращения/подлежащего, глагола, прямого дополнения. Что касается звукопроизношения: физиологически первыми в речи ребенка появляются гласные звуки, затем губные [п, б, м], заднеязычные [к, г, х], губно-зубные [ф, в], переднеязычные взрывные [т, д, н], мягкие звуки образуются после твердых путем большего растягивания губ в улыбку и подъема спинки языка к небу. К трем годам у ребенка происходит явление палатализации – подъема языка, это обуславливает звуки более позднего онтогенеза – [j], [ль, л] дифтонги: «я, ю, е, ё», затем к 4 годам в норме у дошкольника должны быть в речи свистящие [с, сь, з, зь], шипящие [ш, щ, ж], аффрикаты: [ц, ч]. К 4,5 годам в речи ребенка должны быть вибранты [р, рь]. Обратите внимание на то, что если у ребенка дефектно произносятся вышеперечисленные звуки или задерживается их появление в речи, Вам необходимо проконсультироваться у логопеда. 
К трем годам у дошкольников увеличивается активный словарь, происходит кризис трех лет – я сам. В этом возрасте необходимо уделять особое внимание сенсорному (анализаторы) развитию ребенка, поощрять стремление малыша к самостоятельности, воспитывать культурно-гигиенические навыки, самообслуживание. Цель данного этапа работы – развитие сенсо-анализаторной системы ребенка. 
В нашем детском саду в ясельных группах предметно-развивающая среда направлена на всестороннее развитие ребенка. Задача логопеда, занимающегося с детьми раннего дошкольного возраста – укреплять мышцы языка и губ ребенка, развивать слуховое и слухоречевое внимание. Мы рекомендуем игровой прием - сказку о веселом язычке, который учит детей волшебной гимнастике для укрепления мышц периферического артикуляционного аппарата. Эффективны игрушки, у которых есть «рот и язык». Педагог (родитель) направляя движения языка игрушки, учит детей делать также, как их друг веселый Лягушонок.  В этом возрасте методы и приемы воспитания детей должны быть эмоционально окрашены, предметы – игрушки яркими – все должно привлекать и удерживать внимание ребенка. Это обусловлено тем, что мышление детей раннего возраста наглядно – действенное.
         Возраст пяти лет – это возраст «почемучек». Дети активно познают окружающий мир и интересуются его многообразием. Открывают для себя законы природы. Учатся понимать причинно-следственные связи. Важно: не давайте готовых ответов, пусть Ваш ребенок сам опытным путем (пробы, ошибки) сделает вывод, а результат его деятельности – ответ на его вопрос. Не делайте так, чтобы в последующем из дошкольника вырос школьник, про которого учитель скажет «у него леность ума». С точки зрения физиологии в этом возрасте заканчивается созревание клеток речевого анализатора. Если сказать по-другому - становится сформированным фонематический слух ребенка, отвечающий за различение и восприятие оппозиционных звуков (твердость/мягкость, глухость/звонкость). При благополучном протекании психо-речевого развития у дошкольников этого возраста речь достаточно развита, как в звуковом отношении, так и в лексико-грамматическом. При слабом неврологическом статусе, ребенок отстает от сверстников в речевом развитии и получает коррекционную логопедическую помощь.  В нашем учреждении три логопедических группы, в которых находятся дети с такими речевыми нарушениями, как ФФНР – фонетико-фонематическое недоразвитие речи, ОНР – общее недоразвитие речи, причем последнее имеет три уровня по классификации Р. Е. Левиной. Данные пробелы в речевом развитии ребенка как правило обусловлены дизартрией, возникающей на фоне органического поражения ЦНС (центральной нервной системы).
 В наших группах особый режим дня: расписание занятий с детьми отличается от массовых групп. В течение дня ребята получают и добывают знания из разных образовательных областей (коррекция речи, познание, социализация, детское творчество и др.), которые объединены тематически. Педагоги стимулируют психо-речевое развитие ребенка посредством предметно-развивающей среды, мотивируют детей к речевым высказываниям вопросно-ответной формой (диалог), но вопросы задают сами дети, а не взрослые. Это очень важно. При таком диалоге дошкольник сам инициатор, для него такое общение является естественным, отвечающим самой природе ребенка. Когда взрослые постоянно задают вопросы сами, они тем самым подчиняют ребенка собственной воле. В итоге, одни дети в силу крепкой нервной системы приспосабливаются к такого рода общению, хорошо себя ведут (у них сформированы ВПФ – высшие психические функции), а другие дети, наоборот, крутятся, вертятся, не могут высидеть, им не интересно. Чаще это дошкольники с недоразвитием речи. Ребенок «работает», как нам кажется, но присмотритесь он просто тянет время. Дошкольник пытается выполнить задание, но без конца смотрит на реакцию взрослого, постоянно ищет одобрения и поощрения с его стороны. Он задает вопросы: «А это как? А так можно?» Было бы правильнее, если дошкольник самостоятельно выполнил задание, а при возникшей ошибке спросил: «Почему не так? В чем моя ошибка?» Вот это было бы уже познание. 
Образовательное пространство логопедических групп построено на обязательном включении экскурсий, мы с ребятами называем наши походы – творческими командировками. Вот здесь каждый может по максимуму проявить себя, и проявляют, так как сама окружающая обстановка располагает детей к общению. А когда ребята не просто посетители, а корреспонденты из газеты, то это еще интереснее. В течение пяти лет я веду кружок «Юные журналисты – Ромашата». Кружок основан на детской сюжетно – ролевой игре «Журналисты». Итогом игры становится выпуск в конце учебного года газеты/журнала «Ромашкин вестник». Целью логопедической работы на данном этапе является преодоление речевых нарушений у детей, а также закрепление новых правильных речевых умений и навыков. Мы делаем все, чтобы родители принимали непосредственное участие в коррекционно-развивающем обучении детей. Нетрадиционная форма логопедической работы «Логопедическая гостиная» располагает к деловому общению всех: детей, родителей и педагогов. В ходе встречи родители получают возможность под руководством учителя-логопеда применить методы и приемы логопедической работы практически. Дети с большим удовольствием выполняют все задания, даже трудные, ведь рядом мама. Такие мероприятия сближают всех участников педагогического процесса. Работа в инновационном режиме способствует тому, что наши выпускники из года в год приходят в школу с хорошей речью. Данные ПМПК (районной психолого-медико-педагогической комиссии) подтверждают это.     
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В процентах от общего количества детей. С хорошей речью в школу выпущены: 2009 г. – 90%; 2010 – 90%;  2011 – 100%; 2012 – 92%; 2013 – 100%.

Уважаемые родители! Помните! Когда Вы занимаетесь с ребенком, учитывайте законы его развития. Лев Семенович Выготский говорил, что обучение ребенка должно быть развивающим, т. е. такое обучение происходит в зоне ближайшего развития ребенка. Сензитивный период обучение ребенка чтению – 5 лет. Если Вы начали учить читать раньше, то звено, которое направлено на развитие сенсомоторного уровня ребенка будет отставать. В итоге – перед нами будет читающий малыш, у которого очевидны затруднения при ориентировке в пространстве, будет недостаточным словарный запас (обобщения, видовые категории) и наконец этот ребенок станет некоммуникабельным, потому что развитие его пошло несколько иным путем.  Психологи доказали, что ранняя интеллектуализация детей ведет к развитию у них искусственного аутизма. Успехов всем нам в развитии и воспитании наших детей. 
      В заключение вернемся к началу нашей беседы. Когда Петра Леонидовича Капицу спросили: «Почему же все-таки Луна не из чугуна?» Ученый ответил: «Потому что на Луну не хватило б чугуну». Этот факт еще раз подтверждает то, что Капицу интересовал путь решения проблемы в новой нестандартной для будущих ученых ситуации.
Волкова Ольга Юрьевна, учитель-логопед 
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